



Беседы Т.А. Шорыгина

о детях-героях
великой отечественной
войны

Второе издание, исправленное

Творческий
Центр
сфера

РАССКАЗЫ О ДЕТЯХ-ГЕРОЯХ

АНДРИАНОВ ВАНЯ

Ваня с трудом разлепил веки. Ему снился чудесный сон, будто на луговине, поросшей молодой зеленой травкой, он с ребятами играл в городки и бабки. Жил Ванюша в селе Ново-Михайловском.

Луговина лежала возле реки Протвы, за селом, и это было любимое местечко всей сельской ребятни.

Когда Ваня совсем проснулся, он вдруг вспомнил, что сейчас не апрель, а октябрь, и время не мирное, а военное.

Сквозь застиранную занавеску едва пробивался серый свет осенней зари. В углу, стоя на коленях перед потемневшими иконами, беззвучно молилась бабушка.

Бабушка заметила, что мальчик проснулся, поставила на столе кружку молока и миску с отварной картошкой. Но, увы, поесть ребенку не удалось.

Тишину прорезала автоматная очередь. Бабушка выглянула в окошко и ахнула: «Немцы!»

Ваня выскользнул на улицу, побежал к школе. Фашисты выкидывали стулья, парты, а один офицер грубо ударил мальчика кулаком по лицу. Пошла кровь.

Мальчик вернулся домой. Фашисты грабили колхозное добро, потом принялись и за дома сельчан. Забирали все: хлеб, яйца, картошку, теплые вещи. В домах селили немецких солдат.

Ване было невыносимо сидеть в избе. Он побежал к другу Сене. Его нашел в сарае. В руках Сеня сжимал новенький пистолет.

— Ого! У немцев стащил? — спросил Ваня.

— Не-а, нашел в поле, возле кургана. Там оружия полно!

— Давай это ружье отнесем в лес, партизанам, — предложил Ваня.

Потом ребята решили по ночам таскать гранаты у немецких солдат, пока те спят в избах.

В эти студеные ноябрьские дни немцы рвались к Москве. Первое наступление у них провалилось. Советские солдаты отогнали врагов от столицы.

В селе ждали партизан, но их еще не было. Однако партизанский отряд в Боровском районе Калужской области уже существовал, и командовал им Николай Иванович Рачков.

Скоро по селу поползли слухи: на железной дороге между станциями Ворсино и Башкино партизаны подорвали эшелон с боеприпасами.

На другой день Сеня сообщил Ване:

— Появились партизаны. Сам одного видел. Простил принести картошки и хлеба и указал место тайника.

Однажды и Ваня встретил партизана.

— Михайловские? — спросил он.

— Михайловские, — ответили ребятишки.

— Спасибо за харчи, — поблагодарил мужчина и исчез в лесу.

Через несколько дней партизан пришло уже трое. Они повели ребят в лес.

В самой глухой чащобе Ваня и Сеня вдруг увидели большую поляну и хорошо замаскированный вход в блиндаж.

— Хотите, мы вам покажем, где оружие спрятано? — спросил Ваня.

— Спасибо! Оружия у нас пока хватает. Знаете ли вы старую, разбитую молнией ветлу на развилке дорог?

— Знаем, — ответили дети.

— В дупло кладите записки, пишите обо всем, что в селе происходит, сколько техники, сколько солдат, что они строят. А мы записки будем забирать.

Но недолго клали ребята записки в дупло ветлы. Кто-то из предателей выдал полицаям партизанский отряд, и те сменили базу.

Как-то в дом к Андриановым заявился тот самый офицер, что ударил Ваню по лицу.

— Твой дом — крайний, и сарай с краю, — и послал фрицев выпиливать в сарае окошки и устанавливать в них пулеметы. Всего Ваня насчитал 14 штук.

Ваня понял — красноармейцы будут наступать со стороны реки Протвы, и фашисты готовятся их встретить огнем пулеметов.



У разрушенной церкви немцы установили танк, на огородах — четыре миномета. Как передать партизанам эти сведения? Кругом часовые с автоматами, засады.

Командир послал разведчиков. Те подобрались к крайней избе, и их тут же сразил автоматный огонь.

Ваня вдруг понял, что делать. Надел старую телогрейку, кубарем скатился под гору к реке. Вслед ему застрикли пулеметы. Ваня упал и зарылся в снег. Лежал долго. Огонь прекратился. Видно, немцы решили, что мальчионка убит. А он вскочил и бросился к берегу Протвы. Там его подхватили партизаны.

— Не ходите туда! Там оружие — пушки, минометы, много пулеметов.

— А другой путь в село знаешь? — спросили его.

— Знаю! Только идти нужно ночью.

Партизаны повели Ваню в землянку продумывать ночной поход.

Как только стемнело, мальчик повел бойцов в обход, через овраги, перелески.

Автоматчики ударили по огневым точкам врага. Гитлеровцы удара с тыла не ожидали. Началась паника, неразбериха, немцы бежали из села, а кто не успел, тех партизаны брали в плен.

На другой день все жители села собрались у школы. Перед строем солдат командир вызвал Ваню Андрианова и сказал:

— Вот кто помог нам в победе!

Через несколько дней генерал армии Ефремов наградил Ваню орденом Красной Звезды.

Вместе с бойцами ушел на Запад и Ванюша. Во многих сражениях довелось ему участвовать. Но жив остался, после войны окончил военно-морское училище, потом служил в авиачастях Черноморского флота, работал и в Москве электриком-испытателем.

Ответьте на вопросы

- ◆ В каком селе жил Ваня Андрианов?
- ◆ Как называлась река, протекавшая около села?
- ◆ Кто захватил село?
- ◆ Что нашли Ваня и Сеня возле кургана в поле?
- ◆ Как Ваня встретился с партизанами?
- ◆ Куда дети клали записки с донесениями?
- ◆ Как готовились фрицы встретить советских солдат?
- ◆ Почему погибли разведчики?
- ◆ Что сделал Ваня Андрианов?
- ◆ Как партизаны выгнали из села немцев?
- ◆ Каким орденом наградили Ваню?
- ◆ Как сложилась жизнь Ивана Андрианова после войны?

БОГДАНОВА НАДЯ

Ах, какая хорошая жизнь была у Надюши до войны! Игры, игрушки, друзья, мечты о будущем.

Но грянула Великая Отечественная война. Гитлер приказал вручить солдатам и офицерам памятки, в которых указывалось: «...убивай всякого русского... не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик — убивай! Этим ты спасешь от гибели себя, обеспечишь будущее своей семьи и прославишься на века».

В годы войны Надя оказалась разведчицей в партизанском отряде.

Накануне праздника Октября, осенью 1941 года, командование партизанского отряда решило вывесить

в Витебске советские флаги. Это могло сделать больше, чем взрыв или ночной налет. Но кого послать в город, в самое логово жестокого зверя?

Выбор пал на самых юных бойцов — Надю Богданову и Ваню. Ему тоже 12 лет. Детей одели в лохмотья, дали нищенские сумки.

Дети пошли быстро, за собой они тащили сани, груженные метлами. В метлах были спрятаны красные полотнища флагов.

Вот и Витебск. Всюду немецкие вывески, флаги, немецкая речь. Дети подошли к зданию немецкой казармы — оно располагалось в бывшем ремесленном училище. Надя приглядывала места для флагов — полуразрушенная фабрика, вокзал, базар...

К рассвету на всех этих зданиях алели русские флаги. Но чуть не подвели Надю пачки с табаком, которые она набрала на табачной фабрике. По дороге назад их встретили полицаи и, порывшись у Нади в торбе, нашли табак.

— Ага! Партизаны. На допрос их!

После допроса на рассвете повели Надю и Ваню к противотанковому рву, где расстреливали людей. Ваня был убит, а Надя очнулась во рву среди убитых, выкарабкалась наверх и побрела по снежному полю к лесу. Здесь на нее и набрел партизанский пост.

Долго девочка приходила в себя, плакала, вспоминая Ванью. Но прошло время, и Надя оправилась. Однажды командир отряда сказал:

— Идем с тобой в Балбеки. Знакома тебе эта деревня?

Но Надя знала, что Балбеки не деревня, а большое село. Немцы превратили его в крепость, везде танки, дороги заминированы.



— Наша с тобой задача — проникнуть в Балбеки и узнать, где стоят замаскированные танки, пушки, пулеметы.

Стоял чудесный, солнечный морозный денек. Иней окутал стволы и ветки деревьев. Немец даже не спросил, куда идет девчушка-побиушка.

А Надя обошла все избы, собирая подаяние, а сама внимательно рассматривала, где стоит оружие.

— Самое опасное — пулеметы на горке, — доложила она.

Партизаны дождались ночи и ударили по фашистам.

Впервые видела Надя ночной бой. Дяде Ферапонту Слесаренко осколок угодил в руку.

— Дядя Ферапонт! Надо уходить! Вставайте, обопритеесь на меня! — тормошила командира девочка.

До леса кое-как доползли, а в лесу Слесаренко, потерявший много крови, упал в яму и прохрипел:

— Оставь меня, слышишь, а то оба погибнем! Иди, позови наших, они помогут!

Надя постелила раненому еловых веток и побежала направляясь через поле к перелеску.

Так набрела она на хутор. Возле крыльца стояли запряженные в дровни кони. Надя заглянула в окно, где ярко горел свет. Там за столом пировали фашисты.

Надя, не раздумывая, погнала коней к тому месту, где оставила Слесаренко. Она нашла его, помогла вскарабкаться на сани и погнала лошадей к партизанской тропе.

Так и спасла девчушка дядю Ферапонта. Наднюю Богдановой довелось совершить еще немало боевых подвигов.

Когда девочка ставила мины возле железной дороги, ее встретили полицаи. Обыскали, нашли в торбочке кусочек тола — взрывчатого вещества. Полицаи догадались, что перед ними партизанка. Пытали ее долго, а потом бросили в ледяной сарай, чтобы утром расстрелять. Но ей чудом удалось выбраться из сарая и добраться до леса. Нашли девочку партизаны. Они оставили ее в селе Заналючик на попечение добрых женщин. Те Надю вылечили, вот только зрение ее ослабло.